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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ПІЛОТІВ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ ДО ВЗАЄМОДІЇ У ВИРОБНИЧО-

ТЕХНОЛОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

У статті проведено теоретичний аналіз проблеми формування готовності 

майбутніх пілотів цивільної авіації до взаємодії у виробничо-технологічній діяльності та 

розглянуто сутність такої готовності майбутніх пілотів. З’ясовано, що до структури 

професійної взаємодії пілотів ЦА можна віднести такі компоненти: мету спілкування, 

предмет спілкування, міжособистісні контакти, способи спілкування (вербальні, 

невербальні, апаратні сигнали), зворотний зв’язок у спілкуванні (вербальні і невербальні 

сигнали) тощо. Визначено основні підходи та характеристики такої взаємодії.  

Наведено структуру готовності до взаємодії та її основні компоненти, що 

відображають особливості професійної діяльності льотних екіпажів.  

Ключові слова: майбутні пілоти, професійна підготовка, взаємодія, готовність до 

взаємодії у виробничо-технологічній діяльності, компоненти готовності  до взаємодії. 

 

Постановка проблеми. Для сучасного етапу розвитку цивільної авіації (ЦА) світу 

характерне суттєве підвищення вимог до організації професійної діяльності авіаційних 

фахівців, їхніх фахових та особистісних якостей. Особливої актуальності це набуває у нашій 

країні, де галузь ЦА може стати вагомим чинником відродження ефективної економіки після 

потрясінь війни.  

Окрім цього, сьогодні Україна спрямовує усі зусилля на інтеграцію у світове 

співтовариство, тому саме перед освітніми інституціями та ЗВО авіаційного профілю 

поставлене завдання – модернізувати зміст, методи, форми навчання курсантів, формувати 

якості, що необхідні для їхньої майбутньої успішної професійної діяльності на 

авіапідприємствах України. 

Науковці підкреслюють, що конкурентоспроможна особистість фахівця, яка 

сформована в процесі професійного становлення у ЗВО, набуває здатності до високої якості 

й ефективності своєї діяльності, а також до взаємодії з усіма суб’єктами професійної 

діяльності [8]. Тому у сучасних умовах випускник ЗВО авіаційного профілю повинен 

володіти набором таких якостей та утворень, що дадуть йому змогу успішно реалізовувати 

свій творчий потенціал у практичній діяльності в авіаційних компаніях.  

Найбільш складні та нерозроблені проблеми сьогодення, на думку більшості 

методологів професійної освіти – фахівців авіаційної галузі (Л. Барановська, Е. Лузік, 
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Г. Лещенко, С. Неділько, І. Смірнова), – це підвищення якості професійної підготовки, 

розроблення інноваційних технологій навчання курсантів та студентів, формування 

готовності до фахової діяльності, взаємодії в процесі між суб’єктами виробничо-

технологічної діяльності, в екіпажах тощо. 

Ознайомлення з результатами наукових досліджень учених, які розробляли сучасну 

філософію та методологію професійної освіти (В. Кремень, О. Сухомлинська, 

О. Романовський, Т. Сущенко, В. Ягупов та ін.), практичним досвідом педагогічних 

працівників ЗВО авіаційного профілю (О. Москаленко, П. Онипченко, Р. Невзоров, 

І. Галімська та ін.) дало змогу виявити низку суперечностей нинішньої професійної освіти 

майбутніх пілотів цивільної авіації, а саме:  

‒ між представленістю у психолого-педагогічній науці різних аспектів підготовки 

майбутніх пілотів і недостатньою вивченістю особливостей їхньої професійної діяльності в 

аспекті готовності до взаємодії; 

‒ між високими вимогами роботодавців до якості професійної взаємодії майбутніх 

пілотів і недосконалим змістом навчальних програм, методами формування відповідних 

компетентностей під час наземної підготовки; 

‒ між важливістю готовності до взаємодії майбутніх пілотів як складника готовності 

пілота до льотної діяльності та відсутністю перевірених діагностичних методик у ЗВО та на 

авіапідприємствах;  

‒ між необхідністю цілеспрямованого формування готовності до взаємодії майбутніх 

пілотів під час наземної підготовки в авіаційному ЗВО та відсутністю ефективної 

педагогічної технології забезпечення цього процесу. 

Отже, одним із напрямів оновлення змісту освіти, узгодження їх із сучасними 

потребами авіації ми вважаємо орієнтацію навчальних програм підготовки кадрів на 

суб’єктно-діяльнісний, компетентнісний та комунікативний підходи і створення ефективних 

механізмів його реалізації під час формування готовності до взаємодії майбутніх пілотів у 

процесі наземної підготовки в авіаційному ЗВО. 

Аналіз наукових джерел і публікацій. У працях вітчизняних і закордонних учених 

обговорюються філософсько-психологічні питання становлення особистості 

(К. Абульханова-Славська, Л. Виготський, В. Сухомлинський, Є. Фромм, Г. Юнг), 

професійного становлення особистості (В. Моляко, Е. Клімов). 

Значна роль у розробленні концепції професійної освіти, різних підходів до 

професійної підготовки фахівців належить таким ученим, як С. Батишев, С. Гончаренко, 

А. Хуторськой та ін. У вітчизняній педагогіці проблема професійної компетентності 

розглядається у працях В. Кременя, І. Зязюна, Н. Ничкало, О. Романовського, О. Коваленко 

та ін. 

Українські науковці (Г. Лещенко, О. Москаленко та ін.) вважають, що набуття 

майбутніми пілотами знань, умінь, навичок і професійного досвіду спрямоване на 

вдосконалення їхньої компетентності, сприяє інтелектуальному й культурному розвиткові 

особистості, формуванню в неї здатності швидко реагувати на запити часу, будувати власні 

лінії розвитку тощо.  

Підготовка курсантів льотних навчальних закладів до професійної діяльності була 

предметом досліджень багатьох українських науковців, таких як: Р. Макаров (проєктування 

теорій організації професійного навчання операторів авіаційних систем управління), 

В. Асріян (формування спеціальних умінь у майбутніх пілотів міжнародних авіаліній на 

основі міжпредметних зв’язків технічних дисциплін), І. Галімська (формування професійно 

значущих якостей особистості майбутнього авіаційного фахівця засобами фізичної 

підготовки), Г. Пухальська (формування комунікативної компетентності майбутніх пілотів 

цивільної авіації), О. Керницький (методика формування психологічної готовності курсантів-

льотчиків до льотної діяльності), О. Москаленко (теоретичні й методичні засади підготовки 

курсантів вищих льотних навчальних закладів до професійної комунікації в особливих 
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умовах), Н. Єпіхіна (професійна реабілітація льотного складу в періоди перерв у льотній 

діяльності), Т. Плачинда (теоретичні та методичні засади забезпечення якості професійної 

підготовки курсантів льотних навчальних закладів в умовах євроінтеграції), А. Савицька 

(формування готовності майбутніх військових пілотів до міжнародних миротворчих 

операцій), А. Дранко (формування професійної взаємодії майбутніх пілотів цивільної авіації 

у процесі наземної практичної підготовки) тощо.  

Проте сучасним теорії та методиці виховання бракує фундаментальних досліджень із 

проблеми формування готовності до взаємодії майбутніх пілотів цивільної авіації у процесі 

наземної підготовки у ЗВО авіаційного профілю. 

Мета статті – провести теоретичний аналіз проблеми формування готовності 

майбутніх пілотів цивільної авіації до взаємодії у виробничо-технологічній діяльності та 

визначення сутності такої готовності майбутніх пілотів, її компонентів тощо. 

Виклад основного матеріалу. Науковці наголошують, що сучасна авіаційна техніка 

стає усе досконалішою, тому і людський чинник в авіації сьогодні набуває усе більшого 

значення, і це вимагає ґрунтовної підготовки людини-оператора [1]. Цифри досліджень 

початку ХХІ ст. свідчать, що з 1 000 кандидатів на навчання у льотних ЗВО може бути 

підготовлено лише 150 пілотів: 500 осіб усуваються за медичними показниками, 250 – за 

психологічними критеріями, 100  – у процесі льотного навчання [4]. 

Аналіз літератури показує, що сучасному пілоту цивільної авіації, як ніколи раніше, 

необхідні глибокі теоретичні знання, різнобічні професійні вміння і навички, фізична 

витривалість, якості, що відповідає психологічним характеристикам льотної діяльності, 

особливостям комунікації та інтеракцій фахівців авіаційної галузі. 

А. Дранко наголошує, що джерело психоемоційних травм пілотів сьогодні знаходиться 

більше у сфері особистих та професійних взаємин, і це суттєво підвищує вимоги до соціальних 

ресурсів людини, психічного здоров’я та емоційної рівноваги, порушення яких в авіації може 

завдати суттєвих матеріальних та моральних збитків [2]. 

Таким чином, керівний склад, льотний екіпаж, персонал управління повітряним 

рухом, інженерно-авіаційна служба, служба забезпечення польотів як складники 

«людського фактору» в авіаційних подіях та інцидентах набувають сьогодні головної ролі. 

І формування в усіх цих суб’єктах готовності до професійної взаємодії стають головною 

умовою підвищення ефективності усієї льотної діяльності у цілому. І особливо це 

стосується льотного складу ЦА. 

Відповідно до ст. 35 Повітряного кодексу України, екіпаж повітряного судна – це 

особи авіаційного персоналу, яким у встановленому порядку доручено виконання певних 

обов’язків із керування та обслуговування повітряного судна під час виконання польотів. 

Усі члени екіпажу належать до льотного складу [4, с. 21]. 

Дослідники сьогодні пропонують чотирьохрівневу систему функціонування екіпажу, 

а саме: 

- екіпаж ПС – авіаційно-транспортна система; 

- екіпаж ПС – ПС і навколишнє середовище; 

- екіпаж ПС – навігаційно-пілотажна інформація та інформація про технічний стан 

ПС; 

- екіпаж ПС – екіпаж ПС (безпосередня взаємодія в екіпажі) [5]. 

Отже, взаємодія екіпажу з іншими суб’єктами виробничо-технологічної діяльності 

здійснюється практично на всіх рівнях зазначеної системи або залежить від її ефективності та 

своєчасності.  

Відповідно до положень Повітряного кодексу України, робочий час включає: 

польотний час (block time); передпольотну підготовку; час післяпольотної роботи; час 

очікування вильоту з незалежних від екіпажу ПС причин в аеропортах, на оперативних 

точках та в інших місцях його перебування у разі ненадання умов для відпочинку, 

зазначених у пункті 4.7 цих Правил; час перебування на різних чергуваннях або в резерві; 
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час, який витрачає екіпаж ПС на аналіз польотів, учбово-тренажерну підготовку, 

проходження медичного огляду та інші види робіт, що передбачаються правилами 

внутрішнього трудового розпорядку та КВП експлуатанта; час перельоту членів екіпажу ПС 

як пасажирів для виконання ними польоту з іншого аеродрому; час естафети [6]. 

Робочий час діяльності екіпажів розподіляють за такими основними етапами: 

1. Етап підготовки льотних екіпажів. Підготовка льотного екіпажу до польотів – 

різновид навчальної діяльності авіаційних колективів і включає два відносно самостійних 

етапи на землі (самопідготовка до виконання професійних обов’язків і наземна підготовка 

екіпажів згідно з керівними документами, тренажі), який займає до 60% службового часу. На 

цьому етапі відбувається активна взаємодія з наземними службами, виробничо-

технологічними підрозділами, що займаються підготовкою літака до льотної експлуатації. 

Саме тут відбувається активна професійна взаємодія екіпажу із цими підрозділами. 

2. Етап практичного виконання польотів, що займає 30% службового часу і 

пов’язаний із подоланням екіпажем ПС різних обставин і ситуацій. 

3. Етап заключний, професійна діяльність після практичного виконання польотів.  

На всіх цих етапах роботи пілоти повинні бути готовими до здійснення професійних 

функцій, у тому числі взаємодії. Сьогодні ж серед психолого-педагогічних підходів 

виокремлюють декілька боків поняття «готовність», а саме: функціональну, особистісну й 

особистісно-діяльнісну тощо. У функціональній площині готовність розглядають як 

короткочасний або довготривалий стан, у якому активізуються психічні функції; як уміння 

мобілізувати психічні та фізичні ресурси; як установку (М. Левітов, Л. Нерсесян та ін.). А в 

особистісній науковці розглядають готовність як вияв індивідуально-особистісних якостей, 

що зумовлений характером діяльності, як інтегративну стійку характеристику особистості 

або особистісне новоутворення.  

Особистісно-діяльнісна площина відображає готовність як вияв усіх боків особистості 

в їх цілісності, що забезпечує можливість ефективного виконання діяльності. Тут 

підкреслюється саме зв’язок особистісного та діяльнісного аспектів. Отже, можна зазначити, 

що готовність виступає суттєвою передумовою цілеспрямованої діяльності, її регуляції, 

стійкості та ефективності, надійності і є складним явищем, цілісним утворенням, Таким 

чином, готовність до діяльності – це комплекс якостей, знань, практичних навичок і вмінь, 

станів та відносин, необхідних для досягнення соціально й особистісно значущих цілей і 

результатів [7]. Предметом же нашого дослідження є формування готовності до взаємодії, 

тому можемо констатувати, що така готовність, по-перше, є професійно важливою та 

необхідною, і, по-друге, професійна взаємодія екіпажу – це складова частина їх професійного 

спілкування, впливу суб’єктів один на одного для виконання льотної діяльності та інших 

видів діяльності в робочий час.  

Предметом спільної діяльності тут є мотивації та взаємний інтерес, зв’язки, 

відносини, сумісні рішення, спільні переживання, постановка і вирішення професійних 

завдань. Способи ж спільної діяльності – це практичні професійні дії, спілкування, ухвалення 

рішення тощо [3]. Зворотний зв’язок відбувається у процесі взаєморозуміння, у загальних 

діях, активності, співпереживання, погодженості дій тощо.  

І. Галімська зазначає, що дефініція «професійна взаємодія» не є тотожною поняттю 

міжособистісної взаємодії, оскільки перша торкається ділової сфери [1]. Особливостями 

професійної взаємодії вона визначає такі: значимість суб’єктів один для одного як партнерів 

у професійній взаємодії; обізнаність у професійній діяльності; спрямування на професійне 

співробітництво. А до основних ознак взаємодії авіаційних фахівців відносить: 1) діяльність 

декількох суб’єктів, значимих один для одного як партнерів у професійній діяльності; 

2) узгодженість дій, що визначена у часі та просторі; 3) спільну мету дій, спрямованих на 

професійне співробітництво; 4) причинно-наслідковий зв’язок між суб’єктами взаємодії; 

5) можливість передбачати дії інших суб’єктів. 
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Аналіз наукових досліджень показав, що до структури професійної взаємодії пілотів 

ЦА можна віднести такі компоненти: мету спілкування, предмет спілкування, міжособистісні 

контакти, способи спілкування (вербальні, невербальні, апаратні сигнали), зворотний зв’язок 

у спілкуванні (вербальні і невербальні сигнали розуміння – нерозуміння, ухвалення – 

неприйняття, згода – незгода) тощо.  

Таким чином, взаємодія (інтеракція) – це аспект спілкування, що виявляється в 

організації взаємних дій, спрямованих на реалізацію спільної професійної діяльності, 

досягнення конкретної спільної мети. А готовність до взаємодії – це вияв індивідуально-

особистісних якостей, що ефективно забезпечують процес взаємодії, який зумовлений 

характером діяльності.  

Компонентами такої готовності виступають: мотиваційно-цільовий, когнітивній, 

операціональний та емоційно-вольовий. Так, основним мотивом взаємодії є комунікація та 

спільні дії екіпажу, розв’язання спільних професійних завдань, контроль тощо. Когнітивний 

компонент готовності до взаємодії включає певну сукупність соціальних, комунікативних, 

адміністративних, правових, виробничо-технологічних та інших операцій, професійних 

функцій та стосунків. Операціональний компонент готовності виражається у відпрацьованих 

стратегіях і стилях взаємодії екіпажу з наземними службами. Емоційно-вольовий компонент 

забезпечує стійкість та вольову здатність до переборювання труднощів у складних умовах і 

ситуаціях, що дасть змогу досягти мети взаємодії  під час професійної діяльності.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. У статті проведено теоретичний 

аналіз проблеми формування готовності майбутніх пілотів цивільної авіації до взаємодії у 

виробничо-технологічній діяльності та розглянуто сутність такої готовності майбутніх 

пілотів. Компонентами такої готовності виступають мотиваційно-цільовий, когнітивній, 

операціональний і емоційно-вольовий. З’ясовано, що до структури професійної взаємодії 

пілотів ЦА можна віднести такі компоненти: мету спілкування, предмет спілкування, 

міжособистісні контакти, способи спілкування (вербальні, невербальні, апаратні сигнали), 

зворотний зв’язок у спілкуванні (вербальні і невербальні сигнали) тощо. Визначено основні 

підходи та характеристики такої взаємодії.  

Наведено структуру готовності до взаємодії та її основні компоненти, що 

відображають особливості професійної діяльності льотних екіпажів. У подальшому 

планується проведення констатувального експерименту щодо визначення рівнів 

сформованості готовності майбутніх пілотів до взаємодії під час професійної підготовки у 

ЗВО. 
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THEORETICAL ANALYSIS OF THE PROBLEM OF FORMING THE 

READINESS OF FUTURE CIVIL AVIATION PILOTS FOR INTERACTION IN 

PRODUCTION AND TECHNOLOGICAL ACTIVITIES 

 

Abstract. The article conducts a theoretical analysis of the problem of forming the readiness 

of future civil aviation pilots to interact in production and technological activities and examines the 
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essence of such readiness of future pilots. It was found that the following components can be 

attributed to the structure of professional interaction of CA pilots: the purpose of communication, 

the subject of communication, interpersonal contacts, methods of communication (verbal, non-

verbal, hardware signals), feedback in communication (verbal and non-verbal signals).  

The main approaches and characteristics of such interaction are defined. The structure of 

readiness for interaction and its main components, which reflect the peculiarities of the 

professional activity of flight crews, are presented.  

The cognitive component of readiness for interaction includes a certain set of social, 

communicative, administrative, legal, production-technological and other operations, professional 

functions and relationships. The operational component of readiness is expressed in the tried and 

tested strategies and styles of interaction of the crew with the ground services.  

The emotional and volitional component provides stability and willpower to overcome 

difficulties in difficult conditions and situations, which will allow to achieve the goal of interaction 

during professional activity.  

Key words: future pilots, professional training, interaction, readiness for interaction in 

production and technological activity, components of readiness for interaction. 
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